
2024-2025学年重庆市璧山区来凤中学八年级（上）第一次月考物理试卷
一、单选题：本大题共12小题，共36分。
[bookmark: b175ffcd-abc4-4615-925f-cd97586e4d1e]1.五一前夕，学校举行了春季运动会，下列数据中你认为符合实际的是(    )
A. 男子立定跳远的成绩为	B. 女子跳绳的成绩为每分钟360个
C. 男子100m的成绩为	D. 运动会当天的气温为
[bookmark: 36a6e0b9-8617-4eb0-9eb5-eb4365761f7a]2.用厚刻度尺测木块的长度，如图所示四种方法中正确的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 0e42066e-c4c9-4873-bc87-5ca96072d762]3.关于误差，下列的说法正确的是(    )
A. 误差是由于测量时粗心大意造成的，是可以避免的
B. 选用精确度高的测量仪器，就可以减小误差
C. 多次测量取平均值，就可以避免误差
D. 误差就是错误
[bookmark: 32ae6617-aeea-4dce-ba2f-53a6a47af127]4.小明利用搜狗输入法的变声功能，把自己的声音变成了小猪佩奇的声音，给朋友发了一条语音。这里的变声主要指的是改变了自己声音的(    )
A. 响度	B. 音色	C. 音调	D. 声速
[bookmark: bf16c156-000a-40e1-8152-92396df5f96e]5.下列声现象中能说明声音可以传递能量的是(    )
A. 声呐探测海深	B. 超声清洗眼镜	C. B超检查	D. 倒车雷达
[bookmark: b49eb1e3-f06e-4a78-9f3e-0f1f26538a10]6.关于温度计的使用，下列操作错误的是(    )
A. 体温计用后应将液柱甩回玻璃泡
B. 测液体温度时，温度计的玻璃泡不要碰到容器底或容器壁
C. 测液体温度时，应将温度计从液体中取出来读数
D. 读数时，视线要与温度计中液柱的液面相平
[bookmark: f88e62dd-6712-42c1-8c92-25fc7aa8c0e9]7.小高和小丽共同乘坐一辆观光电瓶车正在游览公园内的美景。下列说法正确的是(    )
A. 以小高为参照物，小丽是运动的
B. 以小丽为参照物，公园内松树是运动的
C. 以地面为参照物，电瓶车是静止的
D. 小丽看到其他电瓶车是静止的，一定是以地面为参照物
[bookmark: 0e7e837f-3d03-4e42-b501-103e98821ef5]8.关于速度的概念，下列说法正确的是(    )
A. 物体通过的路程越长，速度越大
B. 物体在相等的时间内通过的路程越长，速度越大
C. 物体运动的时间越短，速度越大
D. 物体速度越大，物体通过的路程越长
[bookmark: 00b22785-d0f4-4b30-9ae7-76e4b42d66a5]9.甲的速度是，乙的速度为，丙的速度是。比较三者的速度，其中速度最大的是(    )
A. 甲	B. 乙	C. 丙	D. 三者一样快
[bookmark: d29111aa-4049-4ff7-84b2-8109e8cbd777]10.[image: ]根据如图中所给A、B两物体图像，判断对应的图像哪个是正确的(    )
A. [image: ]
B. [image: ]
C. [image: ]
D. [image: ]
[bookmark: 276369c6-493c-4fd6-8182-2ce640b86a22]11.甲、乙、丙三辆小车同时同地向西运动，它们运动的图象如图所示，则下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 甲、丙两车速度相同	B. 乙车做减速运动
C. 经过4s，甲车运动在最前面	D. 若以乙车为参照物，丙车向东运动
[bookmark: 3c6a0155-d20f-4cef-af8e-668fa45a8a9d]12.小王和小李进行百米赛跑，每次小王都要比小李提前10m到达终点，若让小王将起点向后远离原起点10m，小李仍在原起点处与小王同时起跑，按原来的平均速度运动，则(    )
A. 小王先到达终点	B. 小李先到达终点
C. 两人同时到达终点	D. 条件不足，无法判断
二、填空题：本大题共8小题，共21分。
[bookmark: 9251f56c-338a-46ba-ae12-9450c5ee7b16]13.______；______ nm；______ s。
[bookmark: 5133c272-12ad-4e9a-b74a-8f7550814619]14.用一只甩过的体温计水银柱已降至刻度线以下测量某位同学的体温，测量的结果如图所示是______，由此可判断这位同学______填“发烧”或“不发烧”。
[image: ]
[bookmark: 2ac18fc3-481f-40c0-ada6-e9ecbc6b57d6]15.某种昆虫靠翅膀振动发声，若这种昆虫的翅膀在3分钟内振动了54000次，则它的振动频率是______ Hz，人类______听到该频率的声音选填“能”或“不能”。
[bookmark: a6868724-df95-47de-bb51-16bc13d46ceb]16.声速跟介质的种类有关，还跟介质的______ 有关，时空气中的声速是______ 声音在空气中的传播速度是，在水中的传播速度是，二者大小相比较______填“”
[bookmark: acf4db70-6876-413a-8e55-107048b50cde]17.小亮演奏两种自制乐器时，两种乐器的波形图如图甲、乙所示，由图可知两种乐器发出的声音具有相同的______选填“音调”、“响度”或“音色”，甲的响度比乙的______。
	[image: ]


[bookmark: 12dc3b6d-04fc-48f5-bd9c-e1e7d6a2316c]18.小明坐在行驶的汽车上，以______为参照物，小明是静止的；以______为参照物，小明是运动的。均选填“汽车”或“地面”
[bookmark: da873ea8-0608-4bca-91c0-ede7777a08b8]19.如图甲、乙所示分别是甲与乙两物体同时从同一地点出发在30s内的运动情况，由图可知甲物体后20s内的平均速度为______，乙物体全程的平均速度为______，30s时两物体相距______ m。保留两位小数
[image: ]
[bookmark: 18392e0a-c891-4064-b04f-60cfc9c504cb]20.做匀速直线运动的甲、乙两物体，若通过的路程之比是3：2，运动的速度之比是2：3，则甲、乙两物体所用的运动时间之比是______；若甲、乙两物体运动时间相同，通过的路程之比是______。
三、实验探究题：本大题共3小题，共22分。
[bookmark: 86e4ecf5-a017-4b3f-9f9c-1e1b19f5535b]21.亲爱的同学，你会使用下列基本仪器吗？
[image: ]
如图甲所示，刻度尺的分度值为______，木块的长度为______ cm；
如图乙所示，此时停表的读数为______ s；
如图丙所示，圆的直径为______ cm。如图丁所示，用A、B两刻度尺测量同一木块的边长，刻度尺使用有误的是______刻度尺，选用刻度尺______更精确。
[bookmark: 17699a6d-862e-4188-a8d1-b6440e450887]22.小明在“测量小车运动的速度”的实验中，设计了如图的实验装置，小车从斜面顶端由静止下滑，图中的方框中是小车到达A、B、C三处时电子表的显示数字分别表示“时：分：秒”。
该实验原理是______；实验时应保持斜面的倾角______选填“较小”或“较大”；
该实验用到金属挡板，则下列不属于金属挡板作用的是______；
A.让小车在一定的位置停下来
B.使斜面保持一定的角度
C.与小车相碰发出声音，便于测出小车行驶相同路程的时间
根据图中信息回答：______，______，______ m，______；
下列选项中可准确反映小车运动情况的是______；
[image: ]
若小车释放瞬间立即按下电子表开始计时，但小车在挡板处撞停时，由于测量者不够专注，按下电子表停止计时略迟一些，则测得的平均速度跟真实值相比______选填“偏大”或“偏小”。
	[image: ]


[bookmark: 7d8a5d38-8786-4eb6-a478-14abacc6adb2]23.为了认识声音，某实验活动小组设计了以下实验对声音进行探究。
[image: ]
如图甲所示，敲响音叉后，用悬挂着的轻质小球接触正在发声的音叉，发现轻质小球会被多次弹开。实验中，轻质小球的作用是______，物理中把这种方法叫______；
如图乙所示，小明将衣架悬挂在细绳中间，细绳的两端分别绕在两只手的食指上，进行如下实验：
小明伸直手臂，让小军敲打衣架，小明听到的声音主要是通过是______选填“固体”或“气体”的传播；
小明用食指堵住双耳，小军继续用相同的力敲打衣架同一位置，听到的声音的大小与第一次相好比变大了。可归纳出的结论是：固体能传播声音，且传声性能比气体是______选填“好”或“差”；
如图所示将一把钢尺压在桌面上，一部分伸出桌面，用手拨动其伸出桌外的一侧，轻拨与重拨钢尺，则发出的声音的______不同，改变钢尺伸出桌面的长度，用相同的力拨动尺的同一位置，则钢尺发出声音的______不同；
在实验中会发现：当用手慢慢拨动钢尺时，却听不到声音，这是由于钢尺振动发出的声音属于______。
四、计算题：本大题共3小题，共21分。
[bookmark: 28003b74-da4b-4a9d-ba4d-65cf955bc521]24.小明从六盘水回贵阳看望爷爷奶奶。汽车行驶了一段时间，她看到了如图所示的标志牌。
若驾车从这个标志牌到贵阳用时2h，则汽车的速度是多少？
在遵守交通规则的前提下，从这个标志牌开始匀速行驶的汽车到贵阳最快需要多少分钟？
	[image: ]


[bookmark: f8c422cf-89b0-4d9d-80a0-e3edb0348b2b]25.一学生以的速度用50s跑过一座桥，现在有一列60米长的队伍以的速度急行走过这座桥，问：
此桥的长度。
这支队伍经过此桥需要多少秒。
[bookmark: bdbc8034-cac7-409e-89c9-29bf6459d88d]26.如图所示，一辆汽车以的速度匀速驶向正前方的山崖，鸣笛2s后听到回声，已知声音在空气中的传播速度为，请问：
鸣笛声从发出到反射传回驾驶员耳中，通过的路程是多少？
汽车从鸣笛到听到回声这段时间内通过的路程是多少？
汽车鸣笛时到山崖的距离是多少？
	[image: ]




答案和解析

1.【答案】C 
【解析】解：A、男子立定跳远的成绩略高于2m，不会达到，故A错误；
B、女子跳绳的成绩约为每分钟180个，故B错误；
C、中学生男子100m的成绩可能为，故C正确；
D、五一前夕重度的气温通常略高于，气温超过为高温天气，故D错误。
故选：C。
首先要对相关物理量有个初步的认识，不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要经过简单的计算，有的要进行单位换算，最后判断符合要求的是哪一个。
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中常见物理量的数值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
2.【答案】C 
【解析】解：A、刻度尺的零刻度线未与被测物体的边缘对齐，故A错误；
B、刻度尺有刻度线的一侧未紧贴被测物体，故B错误；
C、刻度尺的零刻度线与被测物体的边缘对齐，有刻度线的一侧紧贴被测物体，故C正确；
D、刻度尺未与被测物体平行放置，故D错误。
故选：C。
在使用刻度尺测量物体的长度时，要正确放置：刻度尺边缘对齐被测对象，必须放正重合，不能歪斜；尺的刻面必须紧贴被测对象，不能“悬空”。
本题的解题关键是记住刻度尺的正确放置方法，做题时应认真排查。
3.【答案】B 
【解析】解：A、测量时粗心大意造成的是错误，不是误差，误差是不能避免的，故A错误；
B、选用更精密的测量仪器可以减小误差，故B正确；
C、采用多次测量取平均值的方法，可以减小误差，但不能消除误差，故C错误；
D、误差是在测量过程中产生的测量值与真实值之间的差异，这种差异不同于错误，它们在产生原因，能否避免上都不同，故D错误。
故选：B。
误差是在测量过程中产生的测量值与真实值之间的差异，这种差异不同于错误，它是在测量方法正确的情况下产生的，只可以减小，却不能避免。减小误差的方法：多次测量求平均值、改进实验方法和采用精密的测量工具等。错误是测量时不遵守仪器使用规则或读数粗心造成的，是可以避免的。
错误是由于不遵守仪器的使用规则或读数粗心造成的，是可以避免的。
本题主要考查学生对误差定义、误差产生的原因、误差与错误的不同、减小误差的方法等的理解和掌握。
4.【答案】B 
【解析】解：小明利用搜狗输入法的变声功能，把自己的声音变成了小猪佩奇的声音，这里的变声主要指的是改变了自己声音的音色，故B正确、ACD错误。
故选：B。
音色反映了声音的品质和特色，不同发声体的材料、结构不同，发出声音的音色也就不同。
本题考查的是音色的应用，类似的还有区分不同的乐器、根据敲击声判断瓷器的品质等。
5.【答案】B 
【解析】解：声呐探测海深，是利用声音传递信息，故A不符合题意；
B.超声清洗眼镜，利用声音的能量将眼镜上的污垢与眼镜分离，是利用声音传递能量，故B符合题意；
C.B超检查，是利用声音传递信息，故C不符合题意；
D.倒车雷达应用了回声定位，是利用声传递信息，故D不符合题意。
故选：B。
声可以传递信息和能量，在生活中有广泛的应用。
知道生活中利用声传递信息和能量的实例，可解答此题。
6.【答案】C 
【解析】解：A、体温计用后水银不能自动回到玻璃泡中，因此应将液柱甩回玻璃泡，故A正确；
B、测液体温度时，温度计的玻璃泡不要碰到容器底和容器壁，故B正确；
C、测液体温度时，不能将温度计从液体中取出来读数，故C错误；
D、读数时视线要与温度计中液柱液面相平，故D正确。
故选：C。
体温计玻璃泡的上方有一段非常细的缩口，它可以使体温计玻璃泡上方的水银在温度下降时不能退回玻璃泡内，所以体温计可以离开人体读数，同时在使用前要用力甩几下，将水银甩回玻璃泡中；
温度计使用时，应该：
①温度计的玻璃泡全部浸入被测的液体中，不要碰到容器底或容器壁；
②温度计玻璃泡浸入被测液体后要稍候一会儿，待温度计的示数稳定后再读数；
③读数时玻璃泡要继续留在被测液体中，视线与温度计中液柱的上表面相平。
此题主要考查的是温度计的正确使用注意事项。难度较小，属于基础性题目。
7.【答案】B 
【解析】解：A、以小高为参照物，小丽与小高之间没有发生位置变化，小丽是静止的，故A错误。
B、以小丽为参照物，公园内松树与小丽之间发生了位置变化，公园内松树是运动的，故B正确。
C、以地面为参照物，电瓶车与地面之间的位置发生了变化，电瓶车是运动的，故C错误。
D、小丽看到其他电瓶车是静止的，可能是以地面为参照物，也可能以公园内的松树为参照物，故D错误。
故选：B。
在研究物体运动时，要选择参照的标准，即参照物，物体的位置相对于参照物发生变化，则运动，不发生变化，则静止。
此题主要考查了运动和静止的相对性，在判断物体运动和静止时，关键看物体相对于参照物的位置是否发生了变化。
8.【答案】B 
【解析】解：A、根据可知，物体通过的路程越长，但时间不确定，不能判断速度大小，故A错误。
B、根据可知，物体在相等的时间内通过的路程越长，速度越大，故B正确。
C、根据可知，物体运动的时间越短，但路程不确定，不能判断速度大小，故C错误。
D、根据可知，物体速度越大，但时间不确定，不能判断路程大小，故D。
故选：B。
速度是表示物体运动快慢的物理量，其公式为。
此题考查对速度的定义，以及速度公式理解，属于基础题目。
9.【答案】D 
【解析】解：甲的速度是；
乙的速度是；
丙的速度是；
因此甲、乙、丙三者的速度一样快。
故选：D。
要比较三人的速度大小，需要把三个速度统一成相同的单位，然后比较。
该题考查了速度单位的换算，属于一道基础题。
10.【答案】D 
【解析】解：由图可知，A物体的距离不随时间变化，因此A物体是静止的；B物体的路程随时间成正比例增加，即B物体做的是匀速直线运动。
A、图中A物体匀速运动，B物体加速运动，不符合题意；
B、图中A物体加速运动，B物体减速运动，不符合题意；
C、图中A、B两个物体都做加速运动，不符合题意；
D、图中A速度为0，处于静止状态，B物体做匀速直线运动，符合题意。
故选：D。
路程--时间图象：平行于横轴的直线表示物体处于静止状态；斜线表示物体处于运动状态，纵轴表示路程，横轴表示时间。
本题考查学生的识图能力，应学会根据图象分析物体的运动状态，是运动学中常见的考题。
11.【答案】C 
【解析】解：
ABC、在图象中，甲、乙的运动图象是倾斜直线，说明甲、乙均做匀速直线运动，
由图可知，甲的速度为：，
乙的速度为：；
在图象中，丙的运动图象是平行于时间轴的直线，说明丙做匀速直线运动，
由图可知，丙的速度为：；
综上所述可知，甲、乙、丙三辆小车均做匀速直线运动，甲车的速度比丙车的速度大，丙车的速度比乙车的速度大，已知甲、乙、丙三辆小车同时同地向西运动，则经过4s甲车运动在最前面，故A、B错误、C正确；
D、丙车的速度比乙车的速度大，甲、乙、丙三辆小车同时同地向西运动，所以，若以乙车为参照物，丙车向西运动，故D错误。
故选：C。
在图象中，倾斜直线代表物体做匀速直线运动，在图象中，与时间轴平行的直线代表物体做匀速直线运动；结合图象中数据可得出甲、乙、丙的速度；将三者进行比较对ABC选项作出判断；
根据乙车和丙车的速度大小，结合题意、运动和静止的相对性判断以乙车为参照物时丙车的运动方向，对D选项作出判断。
本题考查了速度公式的应用、运动和静止的相对性，能理解运动图象的意义是解题的关键。
12.【答案】A 
【解析】解：设小王用的时间为t，则速度为，
由于此时小李通过路程为，
则小李的速度为，
第2次比赛时，小王将通过路程，小李通过路程，
由可得他们所用的时间分别为：
小王用时：，
小李用时：，
因为，
所以，因此小王先到达终点。
故选：A。
设小王的百米成绩为t，知道小王每次都比小李提前10m到达终点，则小王在时间t内跑100m、小李跑90m，可求出二人的速度；
若让小王将起点向后远离原起点10m，小李仍在原起点处与小王同时起跑，因速度不变，可分别求出二人所用时间，然后即可得出答案。
解答此题的关键是学生要明确甲跑100m所用时间和乙跑90m所用时间相同，然后可求出二人速度，这也是此题的突破点，再比较第2次比赛时二人所用的时间就可以了。
13.【答案】  300 
【解析】解：；；。
故答案为：36；；300。
；；。
本题考查了速度、时间和长度的单位换算，属于基础题。
14.【答案】不发烧 
【解析】解：体温计上之间有10个小格，每个小格代表，即此体温计的分度值为；此时的温度为。
人的正常体温通常在到之间，测量结果为，属于人的正常体温，所以此人不发烧。
故答案为：；不发烧。
体温计读数时，先确定分度值，再根据液面位置读出温度值；人的正常体温通常在到之间。
本题考查了体温计的读数和应用，是一道基础题。
15.【答案】300 能 
【解析】解：昆虫的翅膀在3分钟内振动了54000次，则它的振动频率是为：；
人类能听到的频率范围是，所以能听到。
故答案为：300；能。
人的听觉频率范围在，低于20Hz和高于20000Hz的声波是听不到的，根据蝴蝶和蜜蜂的振动频率判断是否能听到声音，从而判断能否感知到。
本题考查了超声波、次声波和人耳能听到的声音，属于基础题目。
16.【答案】温度；340；< 
【解析】解：
声速跟介质的种类有关；声速还与温度有关，温度越高，声速越大；
声音在空气中的传播速度是；
声音在不同的介质中传播速度不同，它在水中传播的速度大于在空气中的传播速度，即声音在空气中的传播速度是，在水中的传播速度是，二者大小相比较
故答案为：温度；340；
声音在空气中的传播速度是；
声音的传播靠介质；固体、液体、气体都可作为传播声音的介质；在不同介质中声音的传播速度是不同的，一般情况下，在固体中最大，其次是液体，再次是气体；声速还与温度有关．
本题主要考查了声音传播需要介质，在不同的介质中传播速度不同，记住声速的规律，属于基础题目，难度不大．
17.【答案】音调  大 
【解析】解：小亮演奏两种自制乐器时，如图甲、乙所示，两图的振动频率相同，两种乐器发出的声音具有相同的音调；
甲图的振幅大，甲的响度大。
故答案为：音调；大。
音调跟物体的振动频率有关，振动频率越大，音调越高；响度跟物体的振幅有关，振幅越大，响度越大；此外响度还与距离发声体的远近有关；音色跟发声体的材料、结构有关。
本题考查了声音的特征，属于基础题目。
18.【答案】汽车  地面 
【解析】解：小明坐在行驶的汽车上，以汽车为参照物，小明相对于汽车的位置没有发生变化，小明是静止的；以地面为参照物，小明相对于地面的位置发生了变化，小明是运动的。
故答案为：汽车；地面。
若物体相对于参照物的位置有变化，则该物体就是运动的；若物体相对于参照物没有位置的变化，则该物体就是静止的；
一个物体的运动状态的确定，关键取决于所选取的参照物，所选取的参照物不同，得到的结论也不一定相同，这就是运动和静止的相对性。
19.【答案】或 
【解析】解：甲物体后20s内的平均速度：；
乙在前15s内的路程：，
乙在后15s内的路程：，
乙行驶的全部路程：，
所以乙的平均速度：；
甲30s通过的路程为：，
因为甲与乙同时从同一地点出发，同向行驶时：
在30s时两物体相距：；
反向行驶时两物体相距：
。
故答案为：；；或。
据甲图中的时间和路程计算甲后20s的平均速度；
据乙图中的速度和时间计算出不同路段的路程，最后计算出总路程，再根据速度的计算公式计算乙的平均速度；
根据算出30s时甲通过的路程，进一步求出两物体的距离。
这是一道路程-时间图像题，解题时先分析图像的特点：物体的路程随时间如何变化，判断物体在各时间段内做什么运动；然后由图像求出路程s与时间t的值，由路程公式求速度v。
20.【答案】9：4 2：3 
【解析】解：由可得，甲、乙两物体所用的运动时间之比是
；
若甲、乙两物体运动时间相同，通过的路程之比是
。
故答案为：9：4；2：3。
已知甲、乙两物体的速度之比和通过的路程之比，根据公式可求甲、乙两物体的运动时间之比。
若甲、乙两物体运动时间相同，已知物体运动的速度之比，根据可求通过的路程之比。
比值的计算是物理中常见的题型，解题时的方法是，明确需求量和已知量之间的关系，找出相应的关系式，然后条理清楚地进行运算。
21.【答案】 
【解析】解：刻度尺最小一格表示的长度为，也就是1mm，所以刻度尺的分度值是1mm；木块长度为读均可；
机械停表大表盘最小一格表示的是，所以大表盘的分度值是，读数由小表盘加上大表盘组成，所以是，即；
丙图的刻度尺分度值是1mm，所以读数为读均可；刻度尺使用时有刻度的一边要紧贴被测物体，所以B刻度尺使用有误；刻度尺分度值越小，测量精确程度就越高，所以选用刻度尺A更精确。
故答案为：；读均可；；读均可；B；A。
分度值是最小一格表示的长度，刻度尺读数要估读到分度值的下一位；停表不需要估读，示数由小表盘加上大表盘组成；刻度尺使用时有刻度的一边要紧贴被测物体；刻度尺分度值越小，测量精确程度就越高。
本题考查的是刻度尺和停表的读数，属于常考题型，难度简单。
22.【答案】  较小  偏小 
【解析】解：要探究小车的平均速度，故该实验的原理为；
斜面坡度越大，小车沿斜面向下加速运动越快，过某点的时间会越短，计时会越困难，所以为使计时方便，减小测量时间时造成的误差，应保持斜面的倾角较小；
在斜面的同一位置放置金属片，小车可以在该位置停下来，且与金属片相碰发出声音便于测量时间，所以使斜面保持一定的角度不是金属挡板的作用，故B符合题意，AC不符合题意。
故选：B；
由图可知，，，则
；
由图可知，，，则
，
由图可知，；
由图可知，，则
；
小车下滑过程中做加速运动，由A、C两图知道，都是匀速直线运动的图像，故A、C错误；
B.由图C知道，在图像上，随着时间的增大，物体的速度增大，做的是加速运动，故B正确；
故选：B；
小车在挡板处撞停时，按下电子表停止计时略迟一些，所计时间偏大，用公式算出的速度偏小。
故答案为：；较小；；；；；；；偏小。
测平均速度的实验原理是平均速度公式；为使计时方便，减小测量时间时造成的误差，应保持斜面的倾角较小。
在斜面的同一位置放置金属片，小车可以在该位置停下来，且与金属片相碰发出声音便于测量时间。
刻度尺的分度值为1mm，可读出、、；时间与、、由秒表直接读出；用公式计算速度；
小车下滑过程中做加速运动，据此分析；
小车在挡板处撞停时由于测量者不够专注，稍微迟缓一下才按下秒表停止计时，即所测时间偏大，根据公式知平均速度会偏大。
本题考查测平均速度的实验原理、运动状态问题；“测小车的平均速度”的实验，一定学会读出路程和时间，按平均速度的定义代入算出平均速度。
23.【答案】将音叉的振动放大  转换法  气体  好  响度  音调  次声波 
【解析】解：用悬挂着的轻质小球接触正在发声的音叉发现轻质小球会被多次弹开，说明声音是物体振动产生的，悬挂着的轻质小球的作用是把音叉的微小振动放大，便于观察，运用了转换法。
将衣架悬挂在细绳中间，细绳绕在两手食 指上，伸直手臂，敲打衣架，敲打衣架的声音会通 过空气传播到人的耳朵里，属于气体传播。
用绕有细绳的食指堵住双耳，敲打衣架，发出的 响声通过细绳和手指传到小明的耳朵里，小明听到衣架发出的声音变大了，说明固体传声的效果比气体好。
轻拨与重拨钢尺，会导致钢尺振动幅度不 同，响度就不同。
改变钢尺伸出桌面的长度，用同样大小的力拨动其伸出桌面的一端，这样会导致钢尺振动的快慢不同，即发声音调不同。
实验中发现：用手慢慢摇动钢尺，却听不到声音，这是由于钢尺振动太慢，振动频率低于20Hz，发出的声音属于次声波。
故答案为：将音叉的振动放大；转换法；气体；好；响度；音调；次声波。
声音是物体的振动产生的，实验中运用了转换法；
声音的传播是需要介质的，气体、液体和固体都可以作为传声的介质。其中在固体中的传播速度最快；
声音的响度与声源振动的幅度有关，振动幅度越大，响度越大；而音调的高低与发声物体振动快慢有关，物体振动越快，音调越高；
人能听到的频率范围是，振动频率低于20Hz的声音是次声波。
本题考查了声音的产生和传播条件及转换法的使用，属于基础题。
24.【答案】解：由图可知，从标志牌到贵阳的路程：，
则汽车的速度：；
由图可知，汽车的最大速度：，
则在遵守交通规则的前提下，从这个标志牌开始匀速行驶的汽车到贵阳最快需要的时间：。
答：若驾车从这个标志牌到贵阳用时2h，则汽车的速度是；
在遵守交通规则的前提下，从这个标志牌开始匀速行驶的汽车到贵阳最快需要。 
【解析】由标志牌可知从标志牌到贵阳的路程，利用速度公式可求汽车的速度；
由标志牌可知此路段汽车的最大速度，利用速度公式可求在遵守交通规则的前提下，从这个标志牌开始匀速行驶的汽车到贵阳最快需要的时间。
本题考查速度的计算与公式应用，解题的关键是明白交通标志牌的含义。
25.【答案】解：由得，桥长：
；
队伍过桥时的关系式为：所走的路程=桥长+队伍的长度，总路程为：
，
则这支队伍经过此桥需要时间：
。
答：此桥的长度200m；
这支队伍经过此桥需要130s。 
【解析】1、根据公式计算出桥长；
2、结合过桥问题：全部通过所走的路程=桥长+队伍的长度，再根据速度公式计算出队伍过桥时间。
解答此题要掌握过桥问题和速度公式的应用，难度不大。
26.【答案】解：由可得，鸣笛声从发出到听到回声这段时间内通过的路程为：
；
由可得，2s内汽车行驶的路程为：
；
鸣笛时车离山崖距离为：
。
答：鸣笛声从发出到反射传回驾驶员耳中，通过的路程为680m；
汽车从鸣笛到听到回声这段时间内通过的路程为40m；
汽车鸣笛时到山崖的距离为360m。 
【解析】根据可求出2s内声音在空气中传播的路程；
根据可求出2s内汽车行驶的路程；
在2s时间内，声音和汽车通过的路程之和等于鸣笛时车离山崖距离的2倍。
本题考查了速度公式及回声测距离的应用，解题的关键是：声音和汽车通过的路程之和等于鸣笛时车离山崖距离的2倍。
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